Stand: 24.04.2018

Seite 1

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

In dieser Montageanleitung finden Sie Hinweise zum Zusammenbau folgender Bausatze:

- Bausatz fiir Warrébeute mit Normal-Zargen (in allen Liefervarianten)
- Bausatz fiir Warrébeute mit Fenster-Zargen (in allen Liefervarianten)

Inhaltsubersicht:

UbErSiCNt. .\ ottt e 2
Vorbereitende Arbeiten. . . . . . . e e 6
Montage Dach. . . . . .. e e e e e e e e e e e e 7
Montage ISOliErzZarge. . . . . i i it i e e e e e e e e e e e e e e e e e e 17
Montage einfache Zarge. . . . . . . o i i e e e e e e e e e e 19

Montage Fenster-Zarge. . . . . v v i it ittt it e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 22



Stand: 24.04.2018

Seite 2

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute -
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Ubersicht

Alle Bausatze kommen mit den hier abgebildeten Teilen fiir das Dach und die Isolierzarge. Die
klassische Ausfiihrung enthalt die Teile fur die normalen Zargen, die Fensterversion die fur die
Fensterzargen.

Die Boden gleich welcher Ausfiihrung sind immer fertig montiert.

Bei Schnellbausatzen sind die Bohrungen bereits ausgefuhrt sowie die benotigten Schrauben enthalten.
Es entfallen die vorbereitenden Arbeiten.

Vor dem eigentlichen Zusammenbau der Beutenteile zuerst die ganze Anleitung durchlesen. Das
verschafft Uberblick zu den in den Bildern vorgestellten Details!

Bauteile fiir das Dach

Firstbrett

Dachdeckung links und rechts
2 Dachzargen Traufe

2 Dachzargen Giebel

6 Abdeckleisten

8 Befestigungsklotze

Bauteile fur die Isolierzarge

2 genutete Seiten
2 gefalzte Seiten




Stand: 24.04.2018

Seite 3

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

KlassischeAusfuhrung
Bauteile fiir eine einfache Zarge

2 Zargenwande genutet
2 Zargenwande gefalzt
2 Griffleisten
8 Obertrager

Fensterausfuhrung
Bauteile flir eine Fenster-Zarge

2 Zargenwande genutet

1 Zargenwand gefalzt

1 Oberstiick fir Glasseite
1 Unterstlick fur Glasseite
1 Fensterdeckel

8 Obertrager

1 Regenschutzleiste

2 Griffleisten

1 Glasscheibe

2 Einlegestreifen

2 gewinkelte Vorreiber

2 Schrauben fir Vorreiber




Stand: 24.04.2018

Seite 4

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Schrauben

Es kommen beim Zusammenbau

verschiedene Schraubentypen und -langen
zum Einsatz. / 5 %
Bei Erwerb der Schnellbausatzes sind diese g %
enthalten. | ® |
Die in dieser Anleitung mit Pan (fir

Panhead, die drei Schrauben rechts im Bild))

bezeichneten Schrauben dienen zum Anschrauben der Vorreiber und zum Verschrauben der Ecken, da
sie keine Sprengwirkung ausuben, wie die Senkkopfschrauben.

Schrauben eindrehen

Schraubenzieher sind nicht mehr im
Gebrauch, stattdessen verwendet man
Akkuschrauber mit einem passenden Einsatz,
auch Bit genannt, der/das meistens in einem
Bithalter steckt.

Die im Schnellbausatz mitgelieferten
Schrauben benotigen den Antrieb Torx in
den GrofBen 20 und 30.

Torx-Bits gibt es in jedem Baumarkt zu
kaufen.




Stand: 24.04.2018

Seite 5

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Holz-SchutzmaBnahmen

Die Behandlung der Aussenseite der Beute mit bienenvertraglichen Olen und Lasuren ist moglich und
dient in erster Linie optischen Zwecken. Wenn die gewiinschte Optik erhalten bleiben soll, dann muss
die Behandlung regelmalhig erneuert werden. Die Haltbarkeit des Holzes ist von einer
Oberflachenbehandlung unabhangig.

Die Uberdeckung des Dachs mit Dachpappe
oder Blech fihrt meist dazu, dass sich
darunter Kondenswasser bildet und die
Verrottung befordert.

Die Dachdeckung ist naturgemal ein
Verschleissteil, das man alle 10 bis 20 Jahre
ersetzen muss. Da es sich um einfache
Bretter handelt kein groBes Problem.

Bleibt das Holz unbehandelt, dann erhalt es
Verwitterungsspuren, es vergraut und
bekommt Risse.




Stand: 24.04.2018

Seite 6

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Vorbereitende Arbeiten

Die vorbereitenden Arbeiten entfallen bei Erwerb eines Schnellbausatzes!

1. Vorbohren

Die in den Abschnitten fir Dach, Isolierzarge und Zarge/Fensterzarge aufgeflihrtenTeile mussen
vorgebohrt werden. Vorgebohrt wird in Schraubenstarke mit einem Randabstand von 12mm. Die
Bohrlocher werden angesenkt.

2. Abrunden

Die Kanten der Griffe sollten zumindest unten abgerundet werden, damit sie besser in der Hand
liegen.

Gleichfalls muss man auch die Kanten der Vorreiber fur die Fensterzargen runden.

3. Optional Obertrager mit Leitwachs versehen

Will man erreichen, dass die Waben unterhalb der Obertrager verlaufen, so sollte man die Obertrager
mit sogenanntem Leitwachs versehen.

Dazu kann man schmale Streifen Sperrholz in die Nuten der Obertrager einleimen und mit etwas
Bienenwachs bestreichen. Alternativ kann man auch einen schmalen Streifen Mittelwand mit etwas
flissigem Wachs in den Nuten der Obertrager befestigen.

Da die Warré-Beute in der Regel zargenweise und nicht wabenweise verwendet wird, ist der genaue
Wabenverlauf aber von geringerer Bedeutung als z.B. bei der TBH.



Stand: 24.04.2018

Seite 7

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montage Dach
Teile fur das Dach bereitlegen:

Firstbrett

Dachdeckung links und rechts
2 Dachzargen Traufe

2 Dachzargen Giebel

6 Abdeckleisten

8 Befestigungsklotze

Dach: Giebel vorbohren
Jede Dachgiebelseite erhalt 4 Bohrungen
Die unteren Bohrungen haben einen Abstand

von 2,5 cm zur Unterkante, die oberen 9,5
cm zur Unterkante.




Stand: 24.04.2018

Seite 8

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Dach: Befestigungsklotze vorbohren

Die 4 Befestigungsklotze werden in der
abgebildeten Weise gebohrt.

Dach: Abdeckleisten aussuchen und vorbohren

Von den 6 Abdeckleisten die zwei schonsten
aussuchen.

Diese 2 Abdeckleisten wie abgebildet an
jedem Ende 2 Lochern vorbohren.




Stand: 24.04.2018

Seite 9

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Dach: Befestigungsklotze am Giebel anschrauben

Auf der Innenseite der Giebel Klotze wie
abgebildet anschrauben:

Klotze oben am Beginn der Schrage und mit
der Kante bundig ausrichten und
anschrauben.

Schrauben: 5 x 40mm Senkkopf

Die Befestigungsklotze miissen oben am
Beginn der Schrage ausgerichtet sein und
dirfen nicht zu weit in Richtung der Nut
ragen, da sonst die Abdeckleisten nicht
darunter passen!




Stand: 24.04.2018

Seite 10

\

-

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Dach: Zargenteile zusammenstecken und verschrauben
Einen Giebel mit den beiden Traufseiten
zusammmenstecken.

Unten bundig ausrichten und verschrauben.
Danach den zweiten Giebel befestigen.

Schrauben: 5x60mm Pan

Dach: 2 vorbereitete Abdeckleisten anschrauben

Auf die verschraubte Dachzarge die
Abdeckleisten wie abgebildet auflegen.

Abstand zueinander lassen, da sie bei nasser
Witterung breiter werden.

Die vorgebohrten Abdeckleisten
anschrauben.

Schrauben: 5 x 60mm Pan




Stand: 24.04.2018

Seite 11

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Lose Abdeckleisten abnehmen.
So sieht die fertige Dachzarge aus.
Die 4 losen Abdeckleisten werden im Winter

eingeschoben. Das verhindert das Eindringen
von Mausen in die Isolierzarge.

Dach: betrifft nur Schnellbausatz, vorgebohrte Deckung richtig auslegen

Bei der im Schnellbausatz bereits P
vorgebohrten Dachdeckung ist die
Aussenseite, die im nachsten Schritt nach
unten zu liegen kommt, bereits
vorgegeben.

Die Deckung hat je 3 Locher mit 3mm
vorgebohrt. Die Seite, bei der sich die
Locher in der Kante befinden, ist die
Aussenseite.

Die im Schnellbausatz vorgebohrten Locher
der Deckung sind auf der Innenseite ein
Stuck von der Kante entfernt.

Die Schrauben verlaufen also schrag von
innen nach aussen, damit sie die Firstleiste
nicht nur am aussersten Rand erfassen.




Stand: 24.04.2018

Seite 12

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Dach: Dachdeckungen anschrauben

Eine Dachdeckung mit der Aussenseite nach
unten auflegen und Dachzarge
daraufstellen.

Bei Schnellbausatz darauf achten, dass die
vorgebohrten Locher in der Deckung zur
Mitte zeigen und schrag Richtung First
verlaufen!

Dachzarge in Langsrichtung mittig
ausrichten, in Querrichtung so, dass die

Deckung am Beginn der Schrage anliegt.

Deckung anschrauben.

Schrauben: 5 x 40mm Senkkopf

Mit der 2. Deckung genauso verfahren.

Firstbrett anlegen und damit Uberprufen,
dass die Deckungen auf beiden Seiten
gleich weit Uberstehen.




Stand: 24.04.2018

Seite 13

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Dach: Firstleiste anschrauben

Vorbohren der Befestigungslocher fur die
Firstleiste schrag durch die Kante der
Dachdeckung. (Nicht bei Schnellbausatz!)

Pro Deckung 3 Locher mit 3mm vorbohren.

I

i |Ir| I””

o 1 f,/,;,;'.. n.f{l;l::[ﬂ _

/ | {W

Firstleiste mit Aussenseite nach unten
auflegen und Dach daraufstellen.

Dach auf der Firstleiste mittig ausrichten
und durch die vorgebohrten Locher
anschrauben.

Schrauben: 4x45mm Senkkopf

OEKOBEUT

Imkerei und Beutenbau




Stand: 24.04.2018

Seite 14

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute -

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Das fertige Dach mit von unten befestigter Dachdeckung und Firstleiste. So sind keine Locher in der
Deckung, die das Wasser nach innen ziehen und dort Faulnis bewirken.

Die 4 restlichen Abdeckleisten werden im Winter seitlich eingeschoben und verschlieBen den Zugang
zur oben offenen Isolierzarge.




Stand: 24.04.2018

Seite 15

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Montage Isolierzarge

Teile fur die Isolierzarge bereitlegen:

2 genutete Seiten

2 gefalzte Seiten

Genutete Seiten vorbohren mit je 4
Lochern. (2,5 cm Kantenabstand)

Isolierzarge zusammenstecken.
Blindig ausrichten und verschrauben.

Schrauben: 5 x 60mm Pan

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau




Stand: 24.04.2018

Seite 16

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Isolierzarge: bespannen mit Jute

Isolierzarge mit Jute o.a. bespannen bzw.
Jute auftackern.

optional:
Roggenmehl-Kleister kochen (2 EL
Roggenmehl, 0,51 Wasser)

Jute mit kaltem Roggenmehl-Kleister
einstreichen (spannt die Jute und schiitzt
vor BienenfraB).

Die lolierzarge wird mit leichtem,
isolierenden Material gefullt: Hobelspane,
Stroh, Kleintierstreu




Stand: 24.04.2018

Seite 17

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute -
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montage klassische Zarge

Teile fur die einfache Zarge bereitlegen:

2 genutete Zargenwande
2 gefalzte Zargenwande
8 Obertrager
2 Griffleisten

Zarge: Zargenteile vorbohren und runden

Genutete Zargenwande mit je 6 Lochern
vorbohren.

2,5 cm Kantenabstand fur die 4 auBeren
Locher

10,5 cm (=mittig) flr die 2 inneren.

Griffleisten vorbohren und abrunden.




Stand: 24.04.2018

Seite 18

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute
OEKOBEUTE O BEUTE

Imkerei und Beutenbau

Zarge: Zargenteile zusammenstecken und verschrauben
Zargenseiten zusammenstecken.

Darauf achten, dass der Falz fur die
Obertrager auf beiden Seiten nach oben

zeigt.

Blindig ausrichten und verschrauben.

Schrauben: 5 x 60mm Pan

Zarge: Griffleisten anschrauben
Vorgebohrte und gerundete Griffleisten auf
die genuteten Zargenseiten auflegen und
ausrichten.

Minimaler Abstand von oben: 3 cm

Anschrauben.

Schrauben: 5 x 40mm Senkkopf




Stand: 24.04.2018

Seite 19

\

-

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Zarge: optional Obertrager mit Leitwachs versehen

1. Moglichkeit:
In die Nuten der Obertrager
Mittelwandstreifen ‘einloten’.

2. Moglichkeit:
Sperrholzstreifen (Wachstrager) einleimen
und dann mit Bienenwachs einstreichen

Zarge: Obertrager in der Zarge befestigen

8 (vorbereitete) Obertrager in den Falz
einlegen und gleichmaRig ausrichten
(Gabarit)

Obertrager mit dinnen und kurzen Nageln
(20 mm) annageln

Angenagelte Obertrager verrutschen nicht
und beim Offnen der Beute zieht man keine
Waben mit heraus.




Stand: 24.04.2018

Seite 20

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute -
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montage Fenster-Zarge

Teile fur die Fenster-Zarge bereitlegen:

2 Zargenwande genutet

1 Zargenwand gefalzt

1 Oberstiick fur Glasseite
1 Unterstlick fur Glasseite
1 Fensterdeckel

8 Obertrager

1 Regenschutzleiste

2 Griffleisten

1 Glasscheibe

2 Einlegestreifen

2 gewinkelte Vorreiber

2 Schrauben fiir Vorreiber

Fenster-Zarge: Zargenseiten vorbohren

Genutete Zargenwande mit je 5 (!) Lochern
vorbohren.

ACHTUNG: ein Rand erhalt nur 2
Bohrungen!!

2,5 cm Kantenabstand fur die 4 auBeren
Locher.

10,5 cm (=mittig) flr das 1 innere Loch an
jeweils einem Rand.




Stand: 24.04.2018

Seite 21

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Fenster-Zarge: Griffe und Regenleiste vorbohren und runden
Griffleisten vorbohren und Kanten
abrunden.

Regenschutzleiste (iber dem Fensterdeckel)
vorbohren und Kanten brechen.

Fenster-Zarge: Vorreiber runden
Vorreiberkanten abrunden.
Die Innenecken des kurzen Schenkels

abrunden, damit sich der Vorreiber drehen
lasst.




Stand: 24.04.2018

Seite 22

\

-

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Fenster-Zarge: Zarge halb zusammenstecken

Die genuteten Seiten und die gefalzte Seite
zusammenstecken.

Falz fur Obertrager zeigt nach oben.
Blindig ausrichten und verschrauben.

Schrauben: 5 x 60mm Pan

Fenster-Zarge: Aufbau der Riickwand = Fensterseite

Die Fensterseite der Zarge besteht aus
einem Oberstlick (links) mit Falz fur die
Obertrager, der Glasscheibe und einem
Unterstuck (Mitte).

Ober- und Unterstuck haben einen kleinen
Falz zur Aufnahme der Glasscheibe.

Das Fenster wird verschlossen von einem
Deckel (rechts).




Stand: 24.04.2018

Seite 23

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Fenster-Zarge: Einbau von Unterstiick und Glasscheibe

Unterstiick in die Nuten der Zargenseiten
einsetzen.

Der kleine Glasfalz des Unterstiicks zeigt
nach oben!

Glasscheibe von oben in den Nuten der
Zargenseiten nach unten schieben bis die
Glasscheibe im Glasfalz des Unterstiicks
steht.

Einlegestreifen aussen in die Nut der
Zargenseiten einlegen.




Stand: 24.04.2018

Seite 24

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Fenster-Zarge: Einbau von Oberstiick

Oberstlick in die Nuten der Zargenseiten
einsetzen.

Obertragerfalz zeigt nach oben, Glasfalz
zeigt nach unten.

Oberstiick nach unten driicken bis es oben
mit den Zargenseiten biindig abschlieBt.

Verschrauben von Ober und Unterstiick

Verschrauben des bereits biindig
ausgerichteten Oberstiicks.

Unterstick unten biindig ausrichten und
gleichfalls verschrauben.

Schrauben: 5 x 60mm Pan

Fenster-Zarge:




Stand: 24.04.2018

Seite 25

\

-

OEKOBEUTE

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Imkerei und Beutenbau

Fenster-Zarge: Anschrauben der Regenschutzleiste

Fenster-Zarge auf die Vorderwand stellen,
Fenster zeigt nach oben.

Regenschutzleiste auf dem gefalzten
Oberstlick auflegen und ausrichten.

Abstand zur Zargenoberkante: 3 cm
Regenschutzleiste anschrauben

Schrauben: 5 x 40mm Senkkopf

|;'||‘\ ,|!||'.|-||I|.. n‘"\ .ﬂ,'.

\"" ll'.'.' "

i "J'H \“

Fenster-Zarge: Griffleisten anschrauben
Vorgebohrte und gerundete Griffleisten auf
die genuteten Zargenseiten auflegen und
ausrichten.

Minimaler Abstand von oben: 3 cm

Anschrauben.

Schrauben: 5 x 40mm Senkkopf




Stand: 24.04.2018

Seite 26

\

-

OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Fenster-Zarge: Vorreiber anschrauben
Fensterdeckel einlegen.

Vorreiber mittig zum Fensterdeckel und
aussen biindig mit der Zarge anschrauben.

Schrauben: 4 x 45mm Pan
Darauf achten, dass sich der Vorreiber
drehen lasst (abgerundete Innenkanten,

Abstand zur Kante des Fensterdeckels)!

Evtl. Vorreiber nacharbeiten.

Fenster-Zarge: optional Obertrager mit Leitwachs versehen

1. Moglichkeit:
In die Nuten der Obertrager
Mittelwandstreifen ‘einloten’.

2. Moglichkeit:
Sperrholzstreifen (Wachstrager) einleimen
und dann mit Bienenwachs einstreichen




Stand: 24.04.2018

Seite 27

\

-
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute

Fenster-Zarge: Obertrager in der Zarge befestigen

8 (vorbereitete) Obertrager in den Falz
einlegen und gleichmaRig ausrichten
(Gabarit)

Obertrager mit dinnen und kurzen Nageln
(20 mm) annageln

Angenagelte Obertrager verrutschen nicht
und beim Offnen der Beute zieht man keine
Waben mit heraus.




Stand: 24.04.2018

Seite 28

\

Montageanleitung Bausatze Warré-Beute e
OEKOBEUTE

Imkerei und Beutenbau

lch wunsche viel Erfolg und Vergnugen
mit Ihren Bienen in derWarrée-Beute!



	Übersicht
	Vorbereitende Arbeiten
	Montage Dach
	Montage Isolierzarge
	Montage klassische Zarge
	Montage Fenster-Zarge

